



Участник похода советских войск в Западную Белоруссию в сентябре 1939 в должности адъютанта авиаэскадрильи 15-го истребительного авиационного полка.

Участник советско-финляндской войны: в феврале-марте 1940 – помощник командира авиаэскадрильи 15-го истребительного авиационного полка.

Продолжал службу в ВВС (в Прибалтийском военном округе). В 1941 окончил Липецкие курсы усовершенствования командиров авиаэскадрилий.

Участник Великой Отечественной войны: в июне-декабре 1941 – командир авиаэскадрильи и штурман 15-го истребительного авиационного полка (Северо-Западный фронт и ПВО Ленинграда). Участвовал в оборонительных боях в Прибалтике и обороне Ленинграда.

В марте-мае 1942 – заместитель командира 1-го запасного истребительного авиационного полка (г. Арзамас), в мае-июне 1942 – командир авиаэскадрильи 14-го запасного истребительного авиационного полка (г. Рыбинск).

В июле 1942 – мае 1945 – командир 814-го (с августа 1943 – 106-го гвардейского) истребительного авиационного полка. Воевал на Калининском, Западном, Юго-Западном, 3-м и 1-м Украинских фронтах. Участвовал в Ворошиловградской операции, Курской битве, Изюм-Барвенковской, Запорожской, Днепропетровской, Львовско-Сандомирской, Сандомирско-Силезской, Берлинской и Пражской операциях.

За мужество и героизм, проявленные в боях, гвардии майору Кузнецову Михаилу Васильевичу 8.09.1943 присвоено звание Героя Советского Союза.

За время войны совершил 344 боевых вылета на истребителях И-153, МиГ-3, «Харрикейн», Як-1, Як-7, Як-9 и Як-3, в 73 воздушных боях сбил лично 19 и в составе группы 8 (по другим данным – лично 21 и в составе группы 6) самолётов противника.

За мужество и героизм, проявленные в боях, полковник Кузнецов Михаил Васильевич 27.06.1945 награждён второй медалью «Золотая Звезда».

После войны до марта 1946 был заместителем командира истребительной авиадивизии (в Центральной группе войск, Австрия). В 1951 окончил Военно-воздушную академию (Моноино). В 1951-1955 – начальник Черниговского военного авиационного училища лётчиков, в 1955-1959 – начальник 10-й военной авиационной школы (с 1958 – 10-го военного авиационного училища) первоначального обучения лётчиков (г. Кременчуг Полтавской области).

В 1959-1961 – заместитель командующего 69-й воздушной армией по тылу (Киевский

военный округ), в 1961-1969 – заместитель командующего 37-й воздушной армией по тылу (Северная группа войск, Польша), в 1969-1974 – заместитель командующего ВВС Московского военного округа по тылу. С февраля 1974 генерал-майор авиации М.В. Кузнецов – в запасе.

В 1974-1988 работал старшим инженером, начальником сектора и ведущим инженером в Научно-экспериментальном центре автоматизации управления воздушным движением Министерства гражданской авиации.

Жил в Москве. Умер 15.12.1989. Похоронен на Троекуровском кладбище.

Генерал-майор авиации (1959). Награждён орденом Ленина, 4 орденами Красного Знамени, орденами Богдана Хмельницкого 2-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Трудового Красного Знамени, 2 орденами Красной Звезды, медалями.

Бронзовый бюст М.В. Кузнецова установлен в городе Пущино Московской области, где его именем названа улица.

КУЗНЕЦОВ

Николай Герасимович

24.07.1904 – 6.12.1974



Родился 24.07.1904 (по документам – 24.07.1902) в деревне Медведки ныне Котласского района Архангельской области.

В ВМФ с октября 1919. Участник Гражданской войны: в октябре 1919 – марте 1920 – матрос Северодвинской флотилии.

Участвовал в боях с интервентами. До октября 1920 служил матросом в Мурманске и Архангельске.

В 1922 окончил подготовительную школу, в 1926 – Военно-морское училище имени М.В. Фрунзе. Служил вахтенным начальником и старшим вахтенным начальником (на Черноморском флоте). В 1932 окончил Военно-морскую академию. Был старшим помощником



командира крейсера «Красный Кавказ», в 1933–1936 – командиром крейсера «Червона Украина» (на Черноморском флоте).

Участник боевых действий в Испании: в августе 1936 – августе 1937 – главный морской советник, руководил действиями советских моряков-добровольцев. Одновременно был военно-морским атташе при полпредстве СССР в Испании.

С 1937 – заместитель командующего, а в январе 1938 – марте 1939 – командующий Тихоокеанским флотом. В августе 1938 руководил действиями флота при боевых действиях в районе озера Хасан.

В марте-апреле 1939 – 1-й заместитель наркома, а в апреле 1939 – марте 1946 – нарком Военно-морского флота СССР. Во время советско-финляндской войны 1939–1940 руководил операциями Балтийского и Северного флотов.

Во время Великой Отечественной войны руководил боевой деятельностью Военно-морского флота, неоднократно выезжал на действующие флоты и в штабы фронтов. Осуществлял координацию действий морских и сухопутных сил при обороне Ленинграда, Одессы и Севастополя, в Керченско-Феодосийской и Новороссийских десантных операциях, освобождении Крыма и Прибалтики, в Выборгской и Петсамо-Киркенесской операциях. В июне-июле 1941 и феврале-августе 1945 был членом Ставки Верховного Главнокомандования.

Во время советско-японской войны 1945 лично координировал боевые действия Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии с войсками Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов.

За умелое командование Военно-морским флотом и проявленные мужество и героизм адмиралу флота Кузнецову Николаю Герасимовичу 14.09.1945 присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны продолжал руководить Военно-морским флотом. В марте 1946 – январе 1947 – заместитель министра Вооружённых сил СССР – главнокомандующий Военно-морскими силами. С февраля 1947 – начальник Управления Военно-морских учебных заведений ВМС.

В ноябре 1947 отстранён от должности и обвинён в незаконной передаче союзникам во время войны секретной документации. 3.02.1948 признан виновным и понижен в воинском звании до контр-адмирала.

С июня 1948 – заместитель главнокомандующего войсками Дальнего Востока по военно-морским силам, в феврале 1950 – июле 1951 – командующий 5-м ВМФ (Тихоокеанский флот). В июле 1951 – марте 1953 – военно-морской министр СССР, с марта 1953 по декабрь 1955 –

главнокомандующий ВМФ СССР – 1-й заместитель министра обороны СССР. 8.12.1955 необоснованно снят с должности главнокомандующего ВМФ и 17.02.1956 понижен в звании до вице-адмирала. С февраля 1956 вице-адмирал Н.Г. Кузнецов – в отставке.

Член ЦК КПСС в 1939–1956. Депутат Верховного Совета СССР 2-го и 4-го созывов (в 1946–1950 и 1954–1958).

Жил в Москве. Умер 6.12.1974. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Адмирал Флота Советского Союза (1955; понижен до вице-адмирала в 1956; восстановлен посмертно в 1988). Награждён 4 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Ушакова 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.



Памятник Н.Г. Кузнецову установлен в Архангельске, бюсты – в городах Москва, Владивосток, Великий Устюг (Вологодская область), Котлас (Архангельская область), Тара (Свердловская область) и Севастополь (Крым). Его имя носят тяжёлый авианесущий крейсер (Северный флот), Военно-морская академия в Санкт-Петербурге, теплоход речного флота (на Северной Двине) и буксир (на Волге), подводная гора в Тихом океане и пролив в Беринговом море, школы в городах Москва и Тара. В Москве и Хабаровске на домах, в которых он жил, в Москве на здании Главного штаба ВМФ, где он работал, в Санкт-Петербурге на здании Академии ВМФ, в которой он учился, в Архангельске на здании учебного отряда Беломорской военно-морской базы, где он проходил службу, а также во Владивостоке на здании Музея боевой славы Тихоокеанского флота установлены мемориальные доски. Его именем названы площадь в Барнауле, а также улицы в городах Архангельск, Владивосток, Котлас, Балтийск (Калининградская область), посёлках Купавна (Московская область) и Приводино (Архангельская область). В деревне Медведки создан мемориальный музей. Министерством обороны РФ учреждена медаль «Адмирал Кузнецов».